

# 做自己才是最重要的事

早年当班主任的时候,我接触过一个“问题生”,叫小敏。其实她成绩很好,是班里的尖子生,文科、理科样样精通。每个课间都见她捧着一本厚厚的书,如饥似渴地阅读。就是这么优秀的一个人,却很少和同学互动。慢慢地,大家开始在背后叫她“梅花”,因为觉得她傲雪凌霜,实在太高冷。

能明显感到,刚开始她还有点儿尴尬。比如谁都不愿意和她在一个组讨论问题,因为她不说,大家很少能想到答案,可她说了,她就变成全场的焦点。所以每一次落单,小敏都显得有些不自在,这种不自在又助长了大家对她的审视和苛责,久而久之,小敏也就没有融入集体的意愿了。

在那时候,这属于一个挺大的问题。因为我们的教育讲究尊重老师,团结同学,一定要有集体观念。每次见她一个人进进出出,单独行动,老教师们都会善意地提醒我:“人啊,是群居动物,怎么能不合群呢?其他人都能融入,为什么她不能?难道是集体的问题吗?”

我决定找小敏谈一谈。那天放学,我看她一个人在教室里埋头拖地,就走过去问:“小敏,你们组的其他人呢?”小敏忽然仰起下巴,很快又摇了摇头,继续埋头拖地,不再说话。

我和她一起收拾完教室,就拉着她来到洒满夕阳的操



场。其实那时候找她谈话,不仅仅是出于班主任的关心,我更想知道一个13岁的孩子,是不是真的有勇气和孤独较量。

现在回想起来,我的开场白有点儿不自然。我们先交流了最近看的几本书,其中她提到了美国作家理查德·耶茨的《十一种孤独》和威廉·戈尔丁的《蝇王》。然后我小声地问她:“每天看书辛苦吗?在学校的时候快乐吗?”

小敏思考了几秒,坦言一开始觉得有些别扭,也尝试在课间放下书本,和同学们一起玩耍。可她根本不知道其他人嘴里说的那些明星,即使想说,也插不上话。小敏笑着说:“我曾问自己,放下书,去和同学聊那些不感兴趣的人和事,我能坚持多久?一天,一周,还是一个月?可那样的我,还是我吗?后来,我就想通了。每个人的人生都不一样。别人已经有人做了,我还是安心做自己吧。”那天的小敏,从容自若地走在暖洋洋的阳光

里,微闭着双眼,周身都是温柔的余晖。这么多年过去了,这一幕始终让我难以忘怀。

所以,我们真的很难用世俗的观点去界定每一种鲜活的人生。你喜欢高朋满座、歌舞升平,并不代表孑然一身、离群索居就一定不好。人的机体对外界环境的改变非常敏感。天气热了,就会脱衣纳凉;温度低了,就会添衣保暖。而我们的心理更是如此。因为每个人的家庭、性格、爱好不同,所以自身的频率、波段就不同。

喜欢打牌的人自然爱找牌友,喜欢八卦的人就常常扎堆聊天。当外界环境对你是一种滋养的时候,你肯定会义无反顾地投身其中,但如果周围人的价值观和你的格格不入,那你完全可以大大方方地排除干扰,坚持做自己。

前段时间,有一位谷歌首席科学家突然火了。她叫李飞飞,是全球十大顶级科学家之一,也是斯坦福大学最年轻的终身教授,在顶级计算机期刊上发表了100多篇学术论文。而她的人生经历,恰好告诉我们,做自己喜欢的事,比什么都重要。

1999年,李飞飞大学毕业,就业形势一片大好。她同时得到了麦肯锡和高盛等华尔街多家机构的邀请,却为了心中的梦想只身去西藏研究藏药,因为她从小就坚信,了解中医

和藏药是了解中国文化的一个重要入口。她不愿让自己的梦想搁浅。就这样,李飞飞一直坚定地走在自己选择的道路上。几年后,她再次放弃了华尔街的高薪工作,毅然决定读博,而且选择的是人工智能和计算机神经科学专业。李飞飞说:“这么多年的经历告诉我,眼睛看到的前方应该是空旷的,我们必须找准自己的方向。”

我们生长在同一片蓝天下,我们面对的是同一个世界,同一个地球。可是这相同的世界在每一个生命面前又都是如此的不同。出身与教育造就了性格,性格决定了观念,观念又生成了思维方式。

所以,我们每个人都有自己独特的视角和个性化的表达。每一种思想都会有人支持,也会有人反对。就像同样的城市,既会有人喜欢,也会有人讨厌。每个人都在用自己的观点和立场与这个世界不断地碰撞,在这一点上没有高下和对错,只有选择和取舍。

正如我喜欢的一位作家所说:“活着的使命绝不是让更多的人接受自己、喜欢自己。活着,是为了不断找到那些真正有趣的事,做一个绝不完整但十分精彩的人。”说到底,这世界只有一种成功,那就是用自己喜欢的方式,畅快淋漓地过一生。

米粒/文

悟  
一点



勤学如春起之苗,不见其增,日有所长;辍学如磨刀之石,不见其损,日有所亏。

对于失败和挫折,善于用积极、进取的心态去面对,更容易走出困境。

在一段时间内,一个人如果持久不断地沉湎于某种想法中无法自拔,就会出现当局者迷的问题;往往直到意外地受到某种外部事件的激发,才会憬然醒悟到事情的真相。

良好的品格和正直本身并不足以成事,但缺少它们会搞砸一切。

无知者妄言,多智者慎言。

成熟是不抱怨、不消极,即便做不到逢山开路、遇水架桥,也会努力攀爬、竭力跋涉;成熟是悄无声息地打磨自己,有平台争取机会,没平台自己搭建。

伤疤虽然意味着一时的伤痛,但伤愈后往往能提升对危险的抵御能力。

## 朋友相处之道

清朝名臣刘墉,自幼勤奋好学,在书法方面也很有造诣。刘墉也爱结交有共同爱好的朋友。他的好友李渊和刘墉一样,非常喜爱收藏名家真迹。

一日,一位好友来访,告知刘墉,李渊处有钟繇的一幅小楷,建议刘墉借来欣赏一番。刘墉听罢却连连摆手道:“那必是李渊心爱之物,我怎能借来?”朋友不解:“你我皆为好友,借来看看又有何妨?”刘墉解释道:“李渊若借势必心疼,若不借又恐他人诟病其不重朋友情谊,既然你我他皆为好友,又怎能置好友于两难之境地?”这个好友想了想说:“如此说来,这不正

是考验李渊的一个机会吗?”刘墉听罢,摇摇头说:“相互考验岂是朋友相处之道?”

常听人说,如今交到一个知心朋友是如何之难。当然,造成这一结果的原因很多。而此中最重要的原因是:我们交朋友的目的究竟是什么?如果单纯为利己,肯定是交不到真朋友的。即便对方曾真心愿意与你交往,也会在认清你的真实目的后毫不犹豫地离开。朋友的相处之道,是真心为朋友着想,不为其为难,而非站在自己的角度去试探对方够不够朋友。

玖玖/文

## 第一慢

上学时,有个同学慢得出奇。旁人争先恐后,他则闲庭信步,旁人心急火燎,他却慢慢悠悠。明明年纪轻轻,却像阅尽世事一般,似乎与世界刻意保持着距离。与他交谈,往往三言两语话题已被终结。他虽话不多,却一语中的。细细回想,发现他说的几乎没有一句废话、套话。和他共事,旁人还未谋划,他已心中有数,做起

事来少走弯路、歪路,虽然节奏缓慢,但每一步不多余、不拖沓,常有事半功倍之效。他学习极好,成绩一直稳居第一,又因行动极慢,时间久了,便有了绰号:第一慢。

虽然慢,但并不妨碍他成为第一。慢其实只是表象,稳才是实质,外表略显木讷,头脑却在高速运转,手脚虽然迟缓,要做的事情却一直按部就班、循序渐进。他说:“把事做快了意义不大,把事做成了才是成功。”

工作后,我发现了更多像他一样慢的人。那些人多是工作骨干。外表不徐不疾,内心不屈不挠,不被环境影响,只被责任驱动。他们的慢有道理、有格局,胜过了只追求速度的快捷,也强过了只看重结果的短浅。

连恒/文



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

# 子也孝

中国福

天津人陈四妹

中宣部宣教局 人民日报 2014年11月14日  
中国网络电视台